

Dr. Vandana Suman
 Associate professor
 Dept. of Philosophy
 H. D. Jain College, Ara
 B.A Part - II (Hons)
 Paper - III
 नीतिशास्त्र (Ethics)

Notes / 1 "वर्णश्रम-धर्म"

GRB

Varnashrama - Dharmam

सामाजिक वर्ग विभेद के सभी भागों में किसी न किसी रूप में अवयव पाये जाते हैं। वर्ण- व्यवस्था के निर्माण के संबन्ध में कुछ भी कहना सम्भव नहीं है।

वर्ण- व्यवस्था के निर्माण के लिए विद्वानों में मतान्तर है। कहीं पर वर्णों का निर्माण जन्म के आधार पर माना गया है तो कहीं पर धर्म के आधार पर और कहीं कर्म के आधार पर। पर इतना निश्चित है कि वर्ण व्यवस्था प्रत्येक समाज में पाई जाती है।

वर्ण शब्द की उत्पत्ति वृ- च्वात् वृ- ईर् है जिसका अर्थ है वेरण अथवा चुनाव करना। इस प्रकार व्यक्त अपने कर्म तथा स्वभाव के आधार पर जिसका चुनाव करता है वही वर्ण है। सर्वप्रथम वर्ण शब्द का प्रयोग ऋग्वेद में काले और गौर रंग की जनता के लिए किया गया है। प्रारम्भ में आर्य तथा दास इन दो वर्णों का ही दुर्लक्ष मिलता है। धीरे- धीरे इसका प्रयोग गुण तथा कर्म के आधार पर हुए हैं। चार वर्णों के लिए किया गया। वर्णों के अन्तर्गत ब्राह्मण, क्षत्रिय, वैश्य तथा शूद्र आते हैं।

समाज का वर्ण- व्यवस्था के रूप में विभाजन समाजशास्त्र और अर्थशास्त्र के अनेक विभाजन के सिद्धान्त पर आधारित है जिस प्रकार वे मानव शरीर के विभिन्न अंगों - त्वर, हाथ, पैर, जाक, कान आदि में कार्य- बट, हड्डी, रक्त आदि में कार्य- समाजकी शरीर के कार्यों का

और उचित विभाजन होना आवश्यक है।
समाज में कार्यों का विभाजन वर्ण - व्यवस्था
के रूप में दिखाई पड़ता है।

वर्ण की उत्पत्ति के बारे
में एक मंत्र में कहा गया है कि "विश्व
सृष्टिकर्ता परम - परमेश्वर के चारों
द्वारा है, माहमण मुख है, शत्रु
हाथ वश्य अंधार और भूफ पर है।
इनमें छोटा - बड़ा कोई भेद नहीं है।

माहमण को मुख इसलिए
कहा गया है कि वेद समाज में विद्या
और शून की व्यवस्था करते हैं।
शत्रु का भुजा इसलिए कहा गया
है कि शत्रु शक्ति का प्रतीक है।
शत्रु समाज स्वयं राष्ट्र को
रक्षा करते हैं। वश्य को अंधार इसलिए
कहा गया है कि जिस प्रकार अंधार
शरीर को धाम रहता है, उसी प्रकार
वश्य लोग समुच्च अर्थ - व्यवस्था को
बिक करते हैं। भूफ को पर इसलिए कहा
गया है कि जिस प्रकार पर स्वयं
कष्ट सहकर स्तार शरीर का भार
वहन कर व्यक्ति विशेष को आराम
दता है। उसी प्रकार भूफ समाज को
हस्तरेह से सेवा करते हैं।
पुराणों में भी लिखा गया है कि च
चारों वर्ण एक ही परमात्मा परमेश्वर
की संतान हैं।

महात्मा जी की का कथन है
कि वर्ण - व्यवस्था का अर्थ है - व्यक्ति
के पेशे के चुनाव का
पूर्व निर्धारण वर्ण नियम के
अनुसार व्यक्ति जीविका

Notes

का पालन है। अपने पूर्वजों के
 वैश्व को अपनाते हैं। मूलक साधारणतः
 अपने पिता के वर्णों को ही प्राप्त करता है।
 गाँधी का विश्वास था कि विधव के प्रत्येक
 मनुष्य कुछ स्वभाविक और कुछ जन्मजात
 प्रवृत्तियों को लेकर जन्मलते हैं और
 इसी को ध्यान में रखकर ही व्यक्ति
 के वर्णों का निर्धारण किया जाता था।

प्रारम्भ में वर्ण-व्यवस्था
 के वर्णों का लघु समाज को मिलता-जुलता
 लेकिन जब प्रत्येक वर्ण संकड़ी-हजारों
 जातियों एवं उपजातियों में विभक्त हो
 गया तो कालान्तर में समाज को कुछ
 हानियाँ उठानी पड़ी। वर्ण-व्यवस्था के
 आधार पर समाज चौर-चौर अंगणित
 जातियों में बँट गया, लोगों की सामूहिक

भावना अत्यन्त संकुचित हो गई और
 राष्ट्र-रकता के भाग में बाधा उपस्थित
 हुई। फलस्वरूप विदेशी आक्रमणकारियों
 को शुरुआत का पकड़लत कर, यहाँ
 संकड़ी वर्णों तक शासन किया। आधु
 नीक वर्ण के आधार पर विभिन्न जातियाँ

स्व उपजातियों के रूप में विभक्त रूप
 प्रकट कर रही हैं। वे प्रजातंत्र के भाग
 में शीघ्र अटकाने का काम कर रहे हैं।
 परन्तु मुख्यतः वे कोष प्रारम्भिक वर्ण-व्यवस्था
 के नहीं बल्कि कालान्तर में विकसित
 जातियों के हैं। वर्ण-व्यवस्था
 ने वास्तव में समाज को अनेक
 संघर्षों से बचाया है।

आक्रम - व्यवस्था:
 यह हिन्दू सामाजिक संरचना
 का एक मूलधार रही है।



परस्पर गुणवत्ता के लिए प्रयत्न
 व्यवस्था के माध्यम से स्वयं को
 विकसित करने - व्यवस्था के लिए
 - व्यवस्था के लिए वास्तव में निभाए
 के अर्थ के संदर्भ में व्यक्त है

'आश्रम' शब्द मूल रूप में संस्कृत के 'आ' (धातु से बना है) जिसका अर्थ है 'सुक स्थान' जहाँ प्रयत्न या उद्योग किया जाता है तथा इस प्रकार के प्रयत्न या उद्योग की क्रिया। इस प्रकार आश्रम को एक क्रिया स्थल माना गया है जहाँ पर इन्हें एक ही दिशा में अपने को आगे की यात्रा के लिए तैयार करता है तथा उपर्युक्त गुणों का विकास करता है। अतः तब तो जीवन-यात्रा की सम्पूर्ण अवधि को चार आश्रमों में विभाजित किया गया था।

1. ब्रह्मचर्य आश्रम : - यह विद्यार्थी रूप में जीवन व्यतीत करने का स्तर है। इस स्तर में विद्यार्थी ऋष्याश्रम से निकल के घर पर ही निवास करता है। साधारणतः 12 वर्ष की आयु में उपनयन संस्कार के बाद बालक 'ब्रह्मचर्य' आश्रम में प्रवेश करता है। 'ब्रह्मचर्य' शब्द दो शब्दों से मिलकर बना है 'ब्रह्म' का अर्थ होता है 'महानता' और 'चर्य' का अर्थ है 'चलना' अथवा अनुसरण करना। इस प्रकार 'ब्रह्मचर्य' अथवा अनुसरण करना। इस प्रकार



Notes / 5.

GRB

BOOKS

ब्रह्मचर्य का अर्थ है महानता के मार्ग पर चलना। ब्रह्मचारी तप के माध्यम से अपनी जीवन की स्थापना करता था और अपने चारों तरफ का निर्माण कर मावी जीवन हेतु प्राप्ति प्राप्त करता था।

अनुसंहिता में विद्वानों तथा सम्बुद्धों के दिनचर्या से नियम बताए गए हैं।

1) काक चण्डा वकी ध्यानम स्वाननिद्रा तर्क च अभ्यहारी, गृहस्थागी, विद्वार्थ पंच लक्षणम्।

इसका अर्थ काक चण्डा का अर्थ है कि वह प्रातःकाल सुबुद्ध के पहले उठे, दिन में केवल दो बार भोजन करे, बाह्य नमक, मीठा वास्तु, मसि, गन्ध, पुता, इतरी आदि का प्रयोग न करे। इसके लिए अत्यन्त पुत्रा, मठ, हिंसा आदि वर्जित हैं। ब्रह्मचारी के लिए विभिन्न कर्तव्यों का निर्धारण इस प्रकार किया गया है कि वह अपना शारीरिक, मानसिक एवं आध्यात्मिक विकास कर सके।

पठन-पाठन का कार्य समाप्त कर विद्वार्थ एक प्रतीकात्मक स्नान करता था तत्पश्चात्

वह स्नातक ब्रह्मचारी था और ब्रह्मस्थाश्रम में प्रवेश करने का अधिकारी बनता था। प्रतीकात्मक स्नान के बाद गुरु का आशीर्वाद प्राप्त कर वह स्नातक अभ्युक्त हो जाता था।

इस समावृत्त संस्कार काहा जाता है।

ग्रहस्थापना के २. ग्रहस्थापना — ग्रहमन्त्र
 ग्रहस्थापना के पञ्चांग विवाह संस्कार सम्पन्न होने पर व्यक्तित्व ग्रहस्थापना में प्रवेश करता था। विवाह धार्मिक तथा व्यावसायिक कर्तव्य पालन हेतु किया जाता था। विवाह का उद्देश्य धर्म, पूजा तथा रात था। इस ग्रहस्थापना में व्यक्तित्व मन्त्रों का युक्त धर्म, अथ तथा काम की प्राप्ति करता था। इसके माध्यम से वधु स्वयं, परिवार तथा समाज के प्रति अपने कार्यों को पूरा करते हुए अंग्रेज ग्रहस्थापना के लिए तैयार करता था। ग्रह ग्रहस्थापना के मन्त्र का महान् स्थल है जहाँ ग्रहस्थ ग्रहमन्त्र ग्रहस्थापना में प्राप्त विशाली के अन्तर्गत होता है। इस ग्रहस्थापना के अन्तर्गत एक ग्रहस्थ का धर्म है कि वधु माता-पिता, आचार्यों से वधु का आकर कर, पत्नी के प्रति उसका व्यवहार धर्म, अथ तथा काम की मन्त्रों के अन्तर्गत है। इस प्रकार परिवार के सदस्यों के पारस्परिक आकर तथा एक दूसरे के कल्याण का स्तार ही कुल धर्म का स्तार है।
 ग्रहस्थ धर्म पूजा के लिए प्रातः पंचमहायज्ञ करता था। इन पंचमहायज्ञों के द्वारा वधु तथा पितृ माता-पिता वरुण के आर्ति धर्म और समाज के प्रति अपने कार्यों के प्राप्ति का निवाह करता था।

Notes

तथा अनेक प्रश्नों में भी कहा जाता है कि गृहस्थाश्रम में जीवन व्यतीत करके बिना अर्पित की शिक्षा प्राप्त होना चाहिए। " गृहस्थाश्रम में शिक्षा पर जोर देना चाहिए कि एक महिला जो जीवन में विवाहित रहकर कठोर तपस्या करती है, उसे योग्य तब ही प्रोत्साहित किया जा सकता है। जिसका कठोर तप ही उसका अर्थ है। लेकिन नारद मुनि ने इससे कहा कि इस शिक्षा प्राप्त तक नही होगी जब तक कि वह विवाह संस्कार के द्वारा पवित्र नहीं होती। "

के लोका अपने अरण्य-पीठों के लिए वृद्धि पर ही निर्भर करते हैं। अर्थात् समाज में अधिक महत्वपूर्ण आश्रम है। समाज की सुफलता पर ही जीवन की सुफलता निर्भर है। इस प्रकार गृहस्थाश्रम सभी धर्मों में सर्वोपरि है।

3. वाणप्रस्थ आश्रम -

गृहस्थाश्रम के बाद व्यक्ति वाण प्रस्थ आश्रम में प्रवेश करते हैं। इस अवस्था में वे कृषि का सार वाणजीव पढ़ते हैं। अर्थात् इस सम्बन्ध में लिखा है -

" गृहस्थास्त यदा पश्ये दुर्ली पालित मात्मनुः।
अपत्यैव चापत्यं तदारभ्य समाश्रमते। "

व्यक्ति संन्यास आश्रम में प्रवेश करता है।

4. संन्यास आश्रम -
वाचु - पुत्रान् अं अठ में

संन्यासी के दस कर्तव्य बताये
 गए हैं; भिक्षावृत्ति से भोजन करना
 चोरी न करना, बाह्य तथा आन्तरिक
 पवित्रता रखना, प्रभाष न होना
 अशुभोग्र का पालन करना, कथोकरना
 प्राणियों के प्रति क्षमावान होना
 क्रोध न करना, गुरु की सेवा
 करना तथा सुदय बालना, ये
 परम कर्तव्य माने गए हैं। मनु ने
 संन्यासी के लिए लिखा है -
 " द्वाष्ट पूतं न्यसिद्याक वेत्तपूतं जल
 पिबेत्।

अस्य पूतं वफेदवायं मनः पूतं समुच्यते
 इन चार आश्रमों का
 कठोरतापूर्वक पालन कर व्यक्ति मोक्ष
 प्राप्त कर सकता है।